

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
на соискание ученой степени доктора юридических наук  
Алексеевой Татьяны Анатольевны  
на тему: «Институт главы государства в Испании в XIX - XX вв.  
(историко-правовое исследование)» (М., 2022. 58 с.)  
по специальности «5.1.1 – Теоретико-исторические правовые  
науки»

Тема диссертационного исследования, проведенного Т.А. Алексеевой, представляется весьма актуальной. О востребованности исследуемых в диссертации проблем свидетельствует то, что в отечественной и зарубежной юридической литературе последнее время появилось много комплексных монографических работ, посвященных институту главы государства. Тем не менее, в представленном аспекте данный институт государственной власти ранее не исследовался.

Помимо особой значимости и центрального места, занимаемого главой государства в системе высших органов государственной власти в современном мире, об актуальности избранной темы свидетельствуют также особая значимость принимаемых главой государства решений, которые нередко напрямую влияют на судьбу народа соответствующей страны, могут воздействовать и на сложившийся порядок международных отношений, а также уникальность эволюции данного института в Испании в XIX – XX веках.

Подобную мысль высказывает и сам диссертант, утверждая, что королевская власть является «нейтральной». Так как ее функции не ограничены исполнением законов, а напротив, «объемлют в той или другой степени все функции государственной власти» (стр. 8 автореферата).

Диссертационное исследование опирается на достаточно внушительную теоретическую (труды мыслителей прошлого, известных отечественных и испанских специалистов по истории государства и права зарубежных стран, теоретиков права и государства, конституционалистов),

методологическую и источниковую основу, что придает ему достоверность, а сформулированные в нем выводы и предложения являются аргументированными и обоснованными.

Цели, сформулированные автором работы были достигнуты в диссертационном исследовании посредством решения соответствующих задач, обозначенных во введении. Достижению целей подчинена и структура диссертации, которая состоит из введения, пяти глав, объединяющих 16 параграфов, заключения, источников и литературы, таблиц-приложений.

Диссертационная работа отличается также научной новизной, которая выражается в разработанных автором уникальной периодизации эволюции института главы государства в Испании, и соответствующих ей моделей института главы государства, типологии его взаимоотношений с Кортесами и Правительством и конструкции его полномочий, которые в обобщенном виде сформулированы в положениях 7 – 12, вынесенных на публичную защиту (стр. 24 – 28 автореферата).

Элементами научной новизны обладает также выявленное диссертантом фундаментальное значение принципа суверенитета, которое является особенно актуальным для характеристики правового статуса главы государства – монарха, являющегося официальным представителем испанского государства.

Для докторских диссертаций особое значение имеет теоретическая значимость работы, которая в данном труде выражается как в обогащении теоретическими положениями науки всеобщей истории и истории права и государства, так и науки современного конституционного права, выводами об уникальности правового статуса монарха Испании – главы одного из наиболее значимых государств континентальной Европы, выявленной при изучении истории его формирования и современного состояния.

Поскольку в Российской империи в XIX – начале XX века проходили во многом сходные процессы эволюции института главы государства, включая и разработку проектов конституции, то, как представляется, работа

только выиграла бы, если хотя бы в ходе публичной защиты автор высказал свою позицию по этому вопросу.

Вместе с тем, высказанное пожелание несколько не снижает общей положительной оценки весьма высокого теоретического уровня и практической значимости диссертационного исследования Т.А. Алексеевой, как квалификационной научной работы. Главным результатом проведенного исследования является решение научной проблемы, имеющей существенное теоретическое и практическое значение для конституционного права.

**Вывод:** Диссертационное исследование Т.А. Алексеевой «Институт главы государства в Испании в XIX—XX вв. (историко-правовое исследование)», судя по автореферату, отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по научной специальности 5.1.1. — «Теоретико-исторические правовые науки», а его автор заслуживает присуждения ученого звания доктора юридических наук.

Осавелюк Алексей Михайлович  
профессор, доктор юридических наук,  
профессор кафедры конституционного и муниципального права  
тел.: 8 [REDACTED], e-mail: [REDACTED]

16.03.10г. з.з.

Адрес места работы:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»  
125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9  
тел.: 8(499) 244-84-17, e-mail: msal\_kpr@mail.ru

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ

Начальник отдела

Управления кадров, И.Б. Красильникова

«16» 03 2023 г.